

第七届中日护理学术交流会在珠海召开

●本报记者 静 波

中日两国护理界就护理科技的相互促进与提高,9月12日至14日,在广东珠海市举行了第七届中日护理学术交流会议。

中华护理学会理事长王春生、日本看护协会会长南玉子,分别代表两国护理学会出席了这次高层学术交流会,并先后在开幕式和闭幕式上热情致词,互表敬意。

王春生理事长在开幕式上说,近10年来,中日护理已进行了6次学术交流;同时,两国间护理学会的领导进行了友好的交往考察。日本看护协会以社会需求为目标,全面发展护理,为我们提供了可借鉴的好经验。多年来,通过中日护理学术交流,在增进双方了解、互相学习、共享资源等方面,起到了积极的作用,有力地推动了两国护理学科的发展。

医院政治部约好了次日上午的采访座谈活动,未能见到揭幕式的热烈场面。18日上午,我才匆匆赶到展出处。

与杨启天先生再次相逢,已如同故交。在观赏了他百余幅隽永、潇洒、情满扇面的字画作品之后,一坐下来,他便跟我聊起了《当代护士》。

杨老告诉我,他每次收到杂志,再忙也要及时把它看完。他被护士们默默无闻的奉献、吃苦耐劳的精神、生活中的酸甜苦辣和对伤病人员的拳拳爱心深深地感动过。他对所看过的《母亲未老》、《祭父》、《婆媳更比母女亲》几篇文章感受特深。他说,人人都要做儿女,人人都要做父母,两代血肉亲情令人最为叹憾的是苦苦相念于无奈中,尤其是护士,当她在尽心尽力救治他人时,也许她的父亲或母亲正病危在床,望女眼穿,甚至抱

南玉子会长在闭幕式上说,通过这次学术交流,我们不仅获得了日中护理发展新情况和相关的信息,更重要的是我们领悟了,对如何及时准确掌握全球护理发展态势,如何使护理适应新世纪的发展,如何对护理人员实施多层次教育培养,如何更好的开展社区护理及如何重视护理劳动保护等问题,有了更清新的认识和对策思维……我们要以这次交流会议为契机,携手共进,认真研究当代护理问题,发挥护理科技潜能,加快日中两国护理学科的发展。

参加这次学术交流会的共174人,来自中国各省、市、自治区的90名代表和来自日本各地的84名代表,欢聚一堂,充满了友谊与对护理学科的敬业精神。双方代表就变革时期护理工作的前景展望、专科护理、社区护

理、护理伦理道德等展开了多种形式的演讲和专题报告,广泛交流、探讨了当今护理领域中的许多难点和热点问题。两国与会者一致共识:我们一定要抓住新世纪之初的大好机遇,以极大的热情和不断进取的精神,迎接高科技和医疗科学的发展对护理学科提出的挑战,使泱泱大国的中国和高度发达的日本的护理事业,在共同促进中取长补短,得到快速发展。

出席这次交流会的还有珠海市卫生局副局长李力、中华护理学会副秘书长王建荣、广东省护理学会冯丽贞主任、珠海市护理学会理事长冯建华、中华护理学会外工委李秀华、日本看护协会小野光子女士及珠海市卫生学校副校长谢建华等。

责任编辑 方 衍

憾而终,这对本来感情细腻的女性来说,无啻心中滴血般无奈!

杨启天是一位情感丰富、慈善解人艺术家,他重情重义的美德,并不仅来自在影视界从艺的修炼,更主要则是缘于他儿时母亲赋予的教养,使他深谙父母恩德的深厚、绵长,以致于1998年67岁的他在美国新泽西州探望儿子杨晓天时,曾在夜阑人静时倚窗望月而触景生情,回忆儿时母亲教会的第一首唐诗“床前明月光,疑是地上霜……”,遥思故去多年的老母,不禁深情吟道:“我今犹歌明月诗,明月还如母在时;我诵此诗对明月,母与明月安能知?”可见这位老艺术家感情世界如此深邃!那么,对于他对护士既为人儿又为人母的同情与感怀,便完全可以诠释、理解了。

杨老还告诉我:“你给我寄的那

些杂志,现在手上也没几本了。”

“别人借去了?”我问。

“是啊,你们的《当代护士》乘上国际航班旅行去了!”杨老诙谐的谈吐中饱含着欣喜之情,“被我们院子里的一位老伙计带到加拿大去了。”

原来那位老先生的儿子定居在加拿大,儿媳是护士,正在多伦多大学护理学院读研,他在杨老家里见到《当代护士》,觉得挺有意思,便想带一些给他儿媳看一看。

《当代护士》在国际业内流传并非罕事,但经社会贤达饶兴携播天涯还是鲜闻。感谢杨启天老师的传媒,感谢所有古道热肠关爱她的人们。但愿《当代护士》有如信鸽满天,飞向更多的民族和地区,成为健康、祥和、友谊的使者和知音!

责任编辑 静 波